

# GACETA DE TENERIFE

## DIARIO CATÓLICO DE INFORMACION

Franqueo concertado.

**REDACCIÓN Y ADMÓN.**  
SAN FRANCISCO, 7

(Situación geográfica faro del muelle)  
Latitud N.: 29° 28' 30"  
Longitud: 10° 2' 50" O de San Fernando

Domingo 2 de Julio de 1916

Distancia entre Cádiz y Sta. Cruz de Tenerife con error aproximado de media milla, según recorrido en navegación . . . 704 millas.  
Id. de faro a faro . . . 895 idem

**TELEFONO**  
NUM. 425

CUENTOS DEL DOMINGO

### Predicar y dar trigo

por PEDRO DE ESLONZA.

Entre los oyentes que D. Homobono Cristián tenía en su cátedra del Centro Obrero había un joven, empleado del ferrocarril, algo ligero de cascos y no muy sobrado de instrucción, el cual no alcanzaba a comprender cómo podía un hombre echar sobre sí la pesada carga de un trabajo diario de dos horas, sin más recompensa que la satisfacción que produce la práctica del bien y la gratísima sanción que la conciencia otorga al ejercicio de la caridad.

—Desengáñense Vds.—decía a sus compañeros de clase;—aquí hay gato encerrado. D. Homobono tiene como yo cinco mil reales de sueldo... y nos viene aquí a predicar las excelencias de la pobreza y las ventajas de la resignación con todas las demás zarandajas que nos dice todos los días. No somos tontos: lo que pasa es que los ricos le han comprado para que nos embauque con su piquito de oro, con el fin de tenernos sujetos y poder explotarnos más íntimamente para disfrutar el festín de la vida, mientras a nosotros nos arrojan las sobras de sus banquetes.

Esta parrafada la había aprendido el joven, que se llamaba Cerrajas, en un periódico revolucionario que un compañero de oficina le daba semanalmente a modo de anti-foto contra la enseñanza que el Centro Católico repartía gratuitamente a todos. Y así, promiscuando como un fariseo, el amigo Cerrajas echaba de espíritu fuerte en su oficina, donde hablaba mal de la Religión y de los curas, sin perjuicio de ir todas las noches a instruirse al Centro Obrero y a divertirse y a beneficiarse con las muchas instituciones cooperativas que en el Centro prósperamente funcionaban.

Como todos los espíritus mezquinos, no comprendía Cerrajas una acción sin su inmediata y material recompensa; y creía que el mundo estaba reducido a un vasto comercio en que todo se compraba y se vendía, la ciencia lo mismo que la moral, y el arte lo mismo que la justicia.

—No crean Vds. que la riqueza es un bien—decía don Homobono Cristián a sus discípulos;—un mediano pasar vale más que los grandes tesoros del mundo, porque evita muchos males y da al alma paz y sosiego.

Pues al oír estas hermosas palabras, ya pensaba Cerrajas que don Homobono era un farsante a quien el marqués de Tal o el Obispo de Cua! daban tanto o cuanto por contener los ímpetus de la fiera revolucionaria próxima a hincar sus uñas en las arcas de la burguesía.

Cuando el joven veía a aquel viejecito con su modesto gabán negro, su sombrero hongo algo verdoso, la corbata muy relavada, los pantalones con arrugas y las botas con medias sueltas, denunciando todo una pulcra pobreza, llevada con honor y alegría, pensaba que el buen señor era una hipócrita que iba al Centro Obrero a hacer el papel de dómne humilde para luego reirse de los proletarios en su casa lujosísima, donde vivía como un sultán, obominando de aquellas filosofías y de aquel cristianismo cuya excelencia nunca se le caía de la boca.

Ya se ha dicho que Cerrajas era un joven ligero de cascos, con el juicio pervertido por las malas lecturas y el pensamiento torcido por el frecuente trato con gente de mala conciencia. No era él malo de corazón, no; y por conservar pura la intención, fué más fácil que viera pronto el resplandor de la verdad que le que la amorosa providencia de Dios le abrió los ojos. Lo cual fué así:

Por compromisos de oficina y cediendo a incitaciones de sus amigos, hubo Cerrajas de inscribirse en una *juerga* que varios empleados del ferrocarril proyectaban, y que, según los preparativos que se hacían, iba a ser *monstruo*, peregrina y maravillosa. Pero lo más triste del caso era que el bueno de Cerrajas no tenía un céntimo, y el escote individual con

que cada quisque había de contribuir a los gastos de la *francachea* no bajaría de treinta reales, cantidad que para Cerrajas era un verdadero tesoro.

—¿De dónde saco yo treinta reales?—se preguntaban el joven, recorriendo con la imaginación los domicilios de los amigos a quienes en diversas ocasiones había *sabeteado*.—¿Dónde diablos busco yo treinta reales?—replicaba el infeliz sin poder hallar la incógnita del problema.

Luego fué al Centro Obrero, y por más que pidió a unos y a otros, no pudo hallar ni una peseta. ¡Buenos están los obreros en estos tiempos de individualismo liberal para oficiar de prestamistas!... De pronto se le ocurrió una idea luminosa. ¿No estaba allí D. Homobono? Pues a él podía pedirle, no digo los treinta reales para la *juerga* oficinesca, sino cinco duros o más, si a mano viene.

—¡Que pagen los ricos!—pensaba el pobre diablo.—¡Que pagen los ricos! ¡Muera el capital! ¡Muera los burgueses!

Y con estas ideas en la cabeza entró en la cátedra de D. Homobono Cristián, el cual hablaba aquel día de la distribución de la riqueza, glosando una frase de Tácito, que dice que no es más rico el que más riqueza atesora, sino el que sabe hacer mejor uso de ellas.

—Por ejemplo—decía D. Homobono—si un pobre tiene una peseta y la reparte con otro hombre tan pobre como él, es más rico que el rico que guarda sus millones en lo más oculto de un arca. Además de ser más rico, es más feliz, porque, como dice Cervantes, al poseedor de las riquezas no le hace dichoso el tenerlas, sino el gastarlas; y el no gastarlas comoquiera, sino el saberlas gastar bien.

—Ya te cogí—pensaba Cerrajas—por la boca muere el pez.

Y en efecto: apenas concluida la clase, y cuando habiéndose marchado todos los alumnos quedaba sólo en ella D. Homobono, poniéndose el gabán, acercóse al profesor el Cerrajas y le dijo:

—Querido D. Homobono: me encuentro en una grave necesidad, con mi madre enferma y sin un céntimo: si V. hiciera el favor de prestarme diez duros, se lo agradecería mucho... y se los devolvería a fin de mes.

—Hijo—contestó el otro—lamento como si fuera mía propia la desgracia de V., y siento en el alma no poder remediarla: no tengo más que dos pesetas... si V. las quiere... tóme las...

—¡Dos pesetas!... Cerrajas sintió herida su dignidad de *juerguista*, comprometida por treinta reales; pero, aunque sintió la herida, se aguantó y dijo:

—Bueno: si Vd. me hace ese favor, ya buscaré por ahí el resto.

—D. Homobono vació su bolsillo para sacar las dos pesetas, que dió al discípulo y se despidió afectuosamente de él, diciéndole:

—¡Adiós! Me alegraré que se alivie la mamá, y ya veré si mañana puedo traerle a V. algo.

—¡Dos pesetas!—murmuraba Cerrajas.—¡Indecentes! ¡Canallas!... ¡Dos pesetas!...

Y luego pensó que ya le sería más fácil encontrar las seis pesetas restantes: y hasta ideó el medio de conseguirlas en el acto. Iria al Monte y empeñaría... una chaqueta.

Dicho y hecho. El hombre se encaminó a la plaza de las Descalzas, y entrando en aquellos oscuros pasadizos del Monte de Piedad, se quitó la chaqueta, se tapó bien con la capa, y se acercó al mostrador donde se empeñan las ropas. Entre aquellas sombras vió también otro punto que se quitaba la ropa sin duda para cambiarla por dinero.

—¡Calla!—pensó—¡pues si es don Homobono!...

Y en efecto, D. Homobono con la

levita en la mano y el gabán muy abrochado hasta las orejas, se acercaba también al mostrador, donde dijo:

—Buenas noches. Hágame el favor de ver lo que se puede dar por esto.

El empleado dió mil vueltas al viejito levitín, le tontó las costuras, le tomó el pulso cien veces, y luego dijo:

—Poca cosa; unas 3 pesetas.

—Bien—contestó el viejecito.—Estará bien.

Todo esto lo estaba oyendo Cerrajas con el corazón muy oprimido y los ojos a punto de deshacerse en lágrimas.

D. Homobono recogió las tres pesetas y el resguardo, y salió de aquel benéfico establecimiento, perdiéndose en las sombras de la noche.

—Pues yo le digo—pensó Cerrajas—le digo hasta ver en qué para esto.

Don Homobono entró en una tienda de ultramarinos y compró una lata de sardinas; luego fué a una tahona y adquirió un panecillo.

—¡Pobre hombre!—decía el joven—¡no tenía cena! ¡Es un santo!

Maestro y discípulo, uno detrás de otro, recorrieron varias calles hasta que don Homobono entró en su humilde habitación. Cerrajas sintió entonces un grandísimo remordimiento, recordando lo mal que había tratado siempre a aquel hombre superior, verdadero héroe de la caridad. Echando mano al bolsillo sacó las dos pesetas que don Homobono le había dado, y envolviéndolas en un papel las introdujo por debajo de la puerta para que llegasen a las manos del caritativo profesor.

El cual, llegada que fué la noche siguiente, se presentó en su clase del Centro, donde sin desabrocharse el gabán, explicó su lección de moral, cautivando con su hermosa y persuasiva palabra a cuantos tuvieron la dicha de oírle. Luego, al concluir, llamó a Cerrajas, y llevándole con él a un secreto rincón, entabló el siguiente diálogo:

—¿Qué tal está la mamá?

—Pues... está ya bien—contestó el chico muy turbado.

—Me alegro mucho, amigo, mucho. Ahora tome usted esto que, aunque es muy poco, no le vendrá mal. No he podido proporcionarme más...

Y diciendo esto puso en las manos de Cerrajas tres pesetas.

—Pero... don Homobono... ¡por Dios!... ¡V. se está sacrificando por mí!... Yo no puedo aceptar esto...

—Si, hijo, sí, acéptelo; que más falta le hace a V. que a mí.

El bueno de Cerrajas comprendió entonces que aún hay en la tierra hombres sinceros que obran conforme a las ideas que predicán; y que si la virtud huyó del mundo pagano, corrompido por los vicios y la riqueza, vino a cobijarse en el corazón de los humildes, de los sencillos, de los mansos, a quien nuestro Señor Jesucristo ha prometido el reino de los cielos.

### Espárragos Trevijano

Preferidas a todas las marcas

### En San Francisco

El solemne triduo al Sagrado Corazón de Jesús que se celebra en esta Parroquia también revistió anoche gran esplendor. Las naves de la Iglesia se encontraban repletas de fieles.

Subió al púlpito el Páaroco de la Concepción y Arcipreste de este Distrito D. Francisco Herraiz Malo.

El sermón fué una hermosísima oración de sabia y pura doctrina. Erudito en el fondo y bellísimo en la forma desenvolvió el sugestivo tema «La influencia de Jesucristo y de su Iglesia en la civilización» de modo magistral.

Labor ardua y difícil sería tratar de seguirle en su magnífica disertación. Bástenos decir que sintetizó en párrafos de suma elocuencia todo lo grande que en sí encierra nuestra sacrosanta religión desde sus comienzos hasta el momento presente en lucha abierta siempre contra la impiedad y las falsas democracias.

Esta noche ocupará la sagrada cátedra el ilustrado sacerdote Páaroco de la Concepción de La Laguna Dr. D. Andrés Herrera.

## NUESTRA INFORMACION

(POR CABLE)

### Servicio de la agencia Prensa Asociada

#### De la Península

##### La discusión del Mensaje. Habla D. Antonio Maura

Madrid 1—13'45.

El ex presidente del Consejo don Antonio Maura intervino en la discusión del Mensaje de la Corona, coincidiendo con Vazquez de Mella en condenar el nacionalismo catalán.

Hizo una calurosa defensa del Castellano como único idioma oficial. Avatematizó el sistema de los partidos de turno, al caciquismo imperante y a la pésima administración que padecemos.

Le contesta el ministro de Estado señor Gimeno.

Parto de la prensa de esta Corte reprocha al ilustre estadista del pesimismo que reflejó en su discurso.

##### Nuestra acción en Marruecos

###### Las últimas operaciones. El ataque al Biut

Informan de Ceuta que el ataque al Biut lo dirigió Milans.

A las 5 de la mañana empezó el vivo fuego del enemigo contestado por las tropas españolas secundadas por la escuadra.

El fuego cesó a las 12.

Ocupamos las posiciones que pertenecían al Alto Mando.

El enemigo hostilizó a nuestras tropas cuando éstas se retiraron a sus posiciones.

El Alto Comisario de España en Marruecos General Jordana presenció las operaciones desde Kudia Federico.

Marchó luego a Tetuán.

Las fuerzas regresaron a la plaza al anochecer, después de recoger a los muertos y heridos.

La columna de Sanjurjo mató al jefe rebelde llamado Vinagre.

Los moros abandonaron muchos muertos y prisioneros.

##### El peso de la lucha

Las tropas del General Barrera y las del Raisuli, aunque lucharon independientemente, llevaron el peso de la jornada combatiendo contra el grueso de las fuerzas rebeldes concentradas en las inmediaciones del Zoco de Jenis.

##### Aldeas arrasadas

Nuestras tropas arrasaron las aldeas más ricas de la región teniendo una 120 bajas, entre las cuales hay que lamentar 70 muertos.

Las bajas del enemigo fueron tremendas.

Los principales jefes enemigos murieron ó quedaron prisioneros.

##### Las sesiones de Cortes. Votación del Mensaje

El Conde de Romanones ha insistido en que en la sesión de hoy se votaría la contestación del Mensaje aunque haya necesidad de prolongarla indefinidamente.

Pedirá a los jefes de las minorías que, desde el lunes, sigan las sesiones durando seis horas cada una, para activar la discusión de los proyectos económicos.

En caso de que se nieguen a acceder se acordará la prórroga apelando a la votación nominal.

##### Un artículo de «El Figaro» y un comentario de Romanones

El Presidente del Consejo habló también de los comentarios que publica el periódico francés «Le Figaro», en el sentido de que se prohiba terminantemente el aprovisionamiento de los submarinos en los puertos neutrales.

Dijo que la opinión de ese periódico no refleja el criterio de las esferas gubernamentales de Francia.

##### ¿Una nota de Alemania?

Desmintió también el Jefe del Gobierno la supuesta nota recibida de Alemania referente al contrabando.

##### El azúcar. Se pide la libre importación

El Comité del abaratamiento del azúcar visitó al Sr. Alba.

Le entregaron una estadística que demuestra la falta para el consumo de 23 mil toneladas hasta la nueva campaña.

Dice el Comité azucarero que es preciso se declare libre la importación de este artículo para que su consumo no siga siendo explotado por el proceder de las industrias nacionales.

##### Real orden

La «Gaceta» publica una Real orden del Ministerio de Fomento disponiendo que las entidades particulares que deseen obtener semillas de remolacha azucarera, se dirijan a la Dirección general de Agricultura antes del primero de Agosto.

##### Denegación

El mismo periódico oficial inserta otra real orden del Ministerio de la Guerra denegando la admisión, como voluntarios de África, a cuantos individuos hubiesen sufrido alguna condena.

##### Las nuevas posiciones

Madrid 1.º (recibido a las 4'5).

El Ministro de la Guerra General Luque, explicó a los periodistas, sobre el plano de Marruecos, la importancia de las operaciones hechas últimamente en aquella zona.

Dijo que el objetivo que se perseguía era el de establecer comunicaciones entre Tánger y Tetuán.

##### Lágrimas del cocodrilo

El Alto Comisario de España en Marruecos, General Jordana telegrafía que ayer le enviaron los rebeldes unos emisarios para pedirle del «aman».

Jordana se negó a concederlos si no se sometían con durísimas condiciones.

##### Senado

En la sesión de hoy celebrada por la Alta Cámara el senador Sr. Vallés Pujols, pregunta porque el ministro de la Gobernación destituyó al contador de la Diputación de Barcelona.

También pregunta porque el Gobernador civil de la ciudad condal suspendió el acuerdo tomado por la misma Diputación de que viniera una comisión a gestionar con el ministro de Instrucción Pública la resolución de varios expedientes.

El ministro de Fomento Sr. Gasset defiende a Ruiz Jimenez.

Vallés Pujols rectifica diciendo que los regionalistas ajustarán su conducta a la seguida por el Gobierno.

(Se oyen protestas en toda la Cámara.)

Varias voces dicen: Esto no puede tolerarse. Lo que debiera hacerse es no darles nada.

Gasset pide que se restablezca la calma.

Rechaza las amenazas nada hidalgas de los regionalistas, obligando a que Abadal y Vallés Pujols suavicen el alcance de sus palabras.

##### Congreso

Continúa la discusión del Mensaje de la Corona.

Melquiades Alvarez, coincide con Maura al apreciar la situación política.

Dice que existe un completo divorcio entre los políticos y la opinión.

Por esta causa se corre el peligro de que la opinión busque en la revolución el remedio a sus males.

Si llegara la revolución—continúa Melquiades Alvarez—el pueblo ignorante, que ha visto siempre que los

Gobiernos eran pura ficción, podría dirigir sus tiros a las cimas más altas del Estado.

**CAMBIOS**

Londres 23'41  
París 83,05

**La Lotería**

**Primeros premios**

Madrid 1º 13'40.

En el sorteo celebrado hoy han correspondido los premios mayores a los números 9739 que fué vendido en Sevilla y Bilbao; 6285 y 24331 en Madrid.

**Otros**

También resultaron premiados con otras cantidades menores los números 16429; 14183; 20462; 28205; 20721; 1833; 14663; 20882; 23430 que cayó en Tenerife; 22233; 759; 1952.

**De la guerra**

**De Berlín**

**Relatos oficiales de la batalla de Julandia**

Madrid 1 24 53.

Los periódicos alemanes han comenzado la publicación de un relato exacto de la batalla naval del Skager Rak.

Según noticias oficiales, declaran que la aparente inactividad en que ha permanecido casi durante dos años la flota alemana, tiene por causa el retraimiento del enemigo y las especiales condiciones de aquel mar.

La escuadra alemana desde que comenzó la guerra tuvo como idea fundamental encontrarse con las fuerzas enemigas y obligarlas a aceptar el combate.

Esto se realizó de repente.

**El lugar del combate**

La batalla a que nos referimos, dice la prensa alemana, se desarrolló en un espacio de 20 millas, que distaba de la costa inglesa casi lo mismo que la de Heligoland.

**Inexacto**

El relato inglés en el que se situaba el campo de batalla más hacia la bahía alemana es completamente inexacto.

**Como empezó**

La lucha comenzó entre ambas escuadras concentrándose los cruceros alemanes primeramente contra cinco y después contra ocho pequeños cruceros enemigos, tipo «Calliope», acompañados varias flotillas de destructores de reciente construcción.

El relato termina presentando frente a la flota alemana a la primera escuadra de cruceros de combate inglesa y cinco acorazados de la misma nacionalidad.

**La guerra en el mar**

Un submarino perteneciente a las fuerzas navales de los imperios centrales ha regresado de su viaje por el Mediterráneo.

El capitán ha declarado que en la noche del 27 de Mayo, hallándose a la altura de las islas Baleares, hacia el este, fué cañoneado por un vapor de gran tonelaje de nacionalidad desconocida, a una distancia de 10 mil metros, sin que previamente fuera detenido por el submarino. Este resultó indemne.

**De París**

**Ocupación. En Verdun**

Madrid 1.º (recibido a las 4'5)

El comunicado oficial francés acusa hoy los siguientes hechos:

Los rusos se han apoderado de Kolmea.

Los ataques alemanes en Verdun, convergen obstinadamente hacia la cota 304, donde sus acometidas son furiosas.

**Radiogramas alemanes**

**Gran Cuartel General alemán**

1.º de Julio.

**Teatro de guerra occidental**

Durante el día de ayer y también en el transcurso de la noche rechazaron nuestras tropas ataques franceses e ingleses en varios lugares del frente; cerca de Richebourg impidieron el avance del adversario por medio de un inmediato contraataque. Continúan efectuándose los infructuosos ataques enemigos con gases asfixiantes.

Sigue también la violenta actividad de artillería.

Al Sudeste de Tahure y en los alrededores del cortijo «Maisons de Champagne» rechazamos sangrientamente destacamentos enemigos. En las inmediaciones de la altura num. 304 hicimos progresos. A la derecha del río no hubo actividad de infantería.

El número total de prisioneros que

hicimos en ocasión de nuestro avance del 23 de Junio y rechazando los fuertes contraataques franceses, asciende a 70 oficiales y 3.200 soldados.

El aviador alemán, capitán Boelcke, derribó en la noche del día 27 de Junio cerca de la hacienda de Thiaumont su décimo nono aeroplano enemigo. Al Norte de Péronne venció el teniente Parschau el día 29 de Junio su quinto adversario. Alcanzado por nuestra artillería, un biplano francés tuvo que aterrizar en la región de Boureuilles (Argones).

**Teatro de guerra oriental**

A excepción de un combate al Norte del lago de Isen (al Suroeste de Duenaburg), que transcurrió favorablemente para nuestras tropas, no hay nada importante que mencionar de la parte septentrional del frente.

**Ejército del general von Linsingen:** Al Sudeste de Liniewka quedaron infructuosos los repetidos contraataques de los rusos, que nuevamente habían sido expulsados de sus posiciones. Aprisionamos a más de 100 soldados, cogiendo además 7 ametralladoras.

**Teatro de guerra balkánico**

Sigue sin cambio la situación.

**Alto Mando.**

**De Viena**

**Frente ruso**

Al Nordeste de Kirlibaba rechazamos ataques rusos. Cerca Pystin al Noroeste de Kuti hudo ayer nuevos combates encarnizados. Ante la presión de las fuerzas muy superiores enemigas nuestras tropas cedieron terreno al Oeste y Suroeste de Kolomea.

Al Norte de Obartyn fracasaron varios ataques de la caballería rusa. Por nuestro eficaz fuego los rusos sufrieron graves pérdidas. Al Oeste de Sokul en el Styrl el enemigo intentó vanamente reconquistar las posiciones que las fuerzas alemanas tomaron ayer.

**Frente italiano**

En el sector de la alta llanura de Doberdo continuaron los combates, que durante la noche, especialmente en la región de San Martino fueron muy violentos. Otra vez fueron rechazados todos los ataques italianos: al Este de Selz continúan la lucha por la posesión de unas trincheras.

La cabeza del puente de Goritzia se encontró bajo un fuego violento de cañones y lanzaminas. Un intento enemigo de avanzar contra nuestra posición de Podgora fracasó.

En el frente de Kärnt los ataques italianos contra el Pal grand y el pequeño como también contra el Freikofel fracasaron.

En el valle del Puster las posiciones Sillian, Innichen y Toblach son bombardeadas con cañones de largo alcance. En la región entre Brda y Etsch los italianos continuaron atacando en muchos puntos.

En un ataque contra la posición austriaca de Borcola la artillería italiana hizo un fuego eficaz contra su misma infantería cuando esta avanzaba titubeando. Ayer hicimos prisioneros 300 italianos entre estos 5 oficiales. Cogimos 7 ametralladoras y 400 fusiles. En el frente Sudeste no hubo más que combates de las vanguardias.

**Radiograma inglés**

(De la Agencia Reuter)

1.º de Julio.

**Comunicado francés**

Fuerte ataque alemán al Noroeste de Thiaumont contenido por fuego de cortina y ametralladoras; pérdidas considerables. Casement hallado culpable, sentenciado a muerte.

Comunicado de Petrogrado. Rusos hicieron ayer prisioneros 221 oficiales 10,285 hombres frente sur.

**Comunicado de Roma**

Continúa nuestro avance a pesar de la resistencia en aumento, así como el enemigo va llegando a sus posiciones preparadas.

**Comunicado de Haig**

En las últimas 24 horas gran número de partidas nuestras de reconocimiento efectuaron raids habiendo penetrado en las trincheras enemigas por varios puntos a lo largo de todo el frente británico, y habiendo todas conseguido su objetivo, causando grandes bajas y capturando prisioneros y provisiones.

**Comunicado de París**

A la izquierda del Mouse, después de un violento bombardeo extendido desde Colina 304 al Bosque de Avocourt, los alemanes por la tarde atacaron posiciones Oeste 304, siendo rechazados por fuego de infantería y artillería. Sin acciones de infantería a la derecha del Meuse, pero la artillería activísima.

“El Debate” con las críticas de Armando Guerra. De venta en la Librería Católica.

**Motivos de orgullo**

**Una gran soprano tinerfeña**

Una distinguida hija de La Laguna, María Teresa Rodríguez y Morales, es la paisana a que con gran satisfacción nos referimos.

A la Vieja Agüero le ha correspondido una vez más darnos una gloria, ahora en el arte.

Porque es sin duda alguna una gloria de la que habremos de enorgullecernos, la ilustre hija de Tenerife a que nos referimos.

Teresita Rodríguez, como más comumente se la conoce, es ya una esperanza realizada, y hay que rendirle el homenaje que se merece.

¿Que cual es su arte? Todos lo saben ya: es que precisamente resulta más adecuado a una canaria, el que una hispéride mejor puede sentir: el canto.

¡Oh! el canto ¡esa forma sublime de expresión de los grandes sentimientos! esa forma única de expresión en que nuestras mujeres, conmoviendo sus corazones de fuego, saben transmitir todo el calor de sus pasiones que el semblante parece ocultar.

Y qué más natural después de todo, también que la tierra del canto, simbolizada en sus célebres pajarillos, produzca una diva de ese precioso arte?

Tal es Teresita según convienen cuantas noticias se reciben de la Corte, donde, elogiada de antemano por la crítica, hará muy en breve su presentación ante el público.

Reconocidas sus excepcionales cualidades en unas audiciones que organizadas por sus profesores, ha dado ultimamente, se le han propuesto por reputadas empresas, valiosos contratos, algunos de los cuales ha concertado ya. En su virtud, actuará primeramente una temporada en los teatros de Madrid, marchando luego a América, en unión de otros famosos artistas, a hacer una interesante tournée.

Nos congratulamos vivamente, como supondrán los lectores, de estos indiscutibles triunfos, de la gentil paisana, augurándonosos mucho mayores y continuados en el transcurso de su carrera.

Se nos ha asegurado que a su paso para América, hay el propósito de que cante en esta Capital de lo cual nos alegraríamos por la triple satisfacción de tenerla entre nosotros aunque sea por poco tiempo y admirarla y aplaudirla personalmente.

**SORTEO**

Después de terminada la función religiosa que en honor del Sagrado Corazón de Jesús tendrá lugar en la Parroquia de San Francisco de esta capital, a las 9 de la mañana del día de hoy, se sorteará entre todas las personas que han contribuido con sus limosnas, a costear en parte el nuevo altar pedido para dar culto en él a dicha venerada imagen en la mencionada parroquia, la valiosa pulsera de perlas donada a tal fin por una piadosa dama que reside en esta ciudad, y cuya pulsera ha sido expuesta en la Librería y Tipografía Católica. Oportunamente daremos a conocer el número premiado.

**DE HACIENDA**

**Libramientos**

Además de los que publicamos ayer, fueron puestos al pago para el mismo día los libramientos expedidos a favor de los siguientes señores:

Don Benito Pérez, don Adolfo Encinosa, don Bienvenido Martín, don T. Adelantado, don Dámaso González, don Dionisio Morales, don Rafael S. Pinedo, don Pedro Barber, don Santiago Arozana, don Eduardo Tarquín, don T. Dimas, don M. Machado, don P. Camacho, don D. Molina, don T. Arteaga, don J. H. Bello, don Diego Fajardo, don E. Humberaet, don M. Valcárcel, don E. Alpuente, don M. Rodríguez, don A. Jiménez, don Dámaso Pérez, don E. Quintana, don Blas Rosales, don Nicolás Pérez, don J. Ramírez, don E. Tarife, don Arturo Delgado, don Julio Carreño, don E. Martínez, Sr. Presidente de la Audiencia, don Domingo Arozana, don Estanislao L. de Vergara, don Miguel Botella y don F. Martínez.

**NOTICIAS**

Los billetes para el obsequio del magnífico gramófono «Victor VI» con su colección de 72 discos impresionados por los mejores cantantes del mundo se consiguen en las siguientes casas: A. J. Benítez, F. Claverie, Imprenta Católica, Cabrera Iglesias, Luis Zamorano González, Peluquería Salón Central, Café Cuatro Naciones, Café Suizo, Café Internacional. En La Laguna, Droguería de Juan Barreto, y en el Puerto de la Cruz, Librería de Vicente Cartaya.

**INFORMACIONES DE LOS PUEBLOS**

**DE LA GOMERA**

**IMPRESIONES DE UNA EXCURSIÓN**

El día trece del presente mes, emprendieron una excursión por esta isla los siguientes jóvenes de Hermigua, don José Armas, don Francisco Bencomo, don Vicente León, don Victoriano Darias y don Pascasio Trujillo.

A las cuatro de la mañana estábamos reunidos en el sitio designado para la partida. Desde los primeros momentos, una fraternal amistad y un júbilo inmenso reinaba entre los jóvenes excursionistas; pues trataban, no solo de recrearse, sino también de reconocer su país de palmo a palmo. Ascendimos paulatinamente por una escabrosa montaña que con el nombre de «Los Andenes» teníamos ante la vista. Su ascenso, aunque difícil, se nos aliviaba al ser iluminada por los débiles y dorados rayos del matutino crepúsculo.

Llegamos a la una: un bello panorama se nos presenta ante nuestra vista. Por una parte aparece la Villa de Hermigua como una vasta alfombra verde de diferentes matices, atravesada por el serpenteante barranco y desliziándose sobre su cauce el líquido elemento que parecía recrearse en los verdes cañaverales que extendidos a un lado y otro simulaban su escelta: por el otro aparece el gigantesco Teide, patriarca de las Canarias acariciado por las ondas del Océano que jugueteonas y alegres iban a besar su plantas roqueñas.

Después de un corto descanso proseguimos nuestra ruta contemplando hora el pequeño barranco de la Palmita hora las débiles elevaciones del terreno sembrado por diferentes arbolitos que amenizan el paisaje.

Al poco rato de camino nos encontramos en los «Acebijos» barranco pintoresco poblado por algunas casas intercaladas entre hayas y brezos. Una amable y bella zagala nos obsequió con el blanco líquido nutricio que su ganado producía dirigiéndonos luego al «Lomo del mirlo» en donde se encuentra un frondoso bosque que viene a ser como la antecámara del «Aramakey» que más arriba se extiende.

Internado por él y bajo la sombra proyectada por aquellos corpulentos árboles marchamos en dirección del «Aramakey» bosque no solo el principal de la Gomera, sino, como opinan muchos, el más lozano de Canarias.

Al llegar, la vista recrease al contemplar los gigantescos viñedos, los copudos acebijos, los cerdosos brezos; el oído, al sentir el murmullo producido por el manso correr de los céfiros, el sonoro y armonioso canto del mirlo, y todo el cuerpo al sentir pasar saludándole el suave y embriagador fresco de las montañas donde la majestad parece tener su morada. Al pie de un copudo acebijo y eligiendo por mantel un suave y verde césped almorzamos y dormimos la siesta reparadora.

Cuando más embelezados estábamos despertáronos el agudo silbido de un pastor que por aquellos contornos apacentaba su ganado. Seguimos de nuevo nuestra marcha y después de atravesar poblados, montes, pequeñas cañadas, profundos barrancos, llegamos a un sitio en que ya el arbolado se extinguía.

Henos aquí, lector, sin ruta determinada y bañados por el Sol que espléndidamente inundaba de luz los espacios. Ya llevábamos algunas horas de camino, cuando nos encontramos ante unas cuantas mesetas entre las cuales habíase de encontrar el «Alto de Garajonay» punto el más culminante de la isla. Mientras los excursionistas discutíamos si sería esta, o aquella, el Alto, aparece un pastorcito, que sacándonos de duda nos conduce al sitio deseado. Subimos una pequeña pendiente y nos encontramos en el Garajonay.

Después de contemplar restos de viviendas existentes en aquella cúspide, tendimos la vista y aparecen en el horizonte como moles gigantes casca la isla que Ptolomeo llamó «Pluvitina», la que Seboso llamó «Pluviala» la que los fenicios designaron «Cherne» y la que los romanos bautizaron con el nombre de «Nivaria». Este, que considerábamos como el término de nuestra expedición, no lo fué afortunadamente; pues desde él decidimos continuarla por los sitios que iremos exponiendo.

Después de merendar y hablar algo con el pastorito, pues nos agradaba su conversación, bajamos a Chipude que en las faldas del «Alto» se encontraba. Este pueblo de costumbres guanchinescas, aparece en una vasta llanura cercada por profundos barrancos alzándose entre ellos como un gran castillo feudal la basáltica «Fortaleza». El resto de la tarde lo pasamos admirablemente en aquel agreste pais.

Los excursionistas aguardaban impaciente la puesta del Padre del día, que vista desde allí, asemeja un gran disco de oro que envolviéndose entre los escondidos arbores de la tarde se sumerge en los profundos abismos del mar. A medida que iban desapareciendo debilitábanse sus rayos dorados para hacerse más perceptibles los plateados fulgores de la Luna.

En la casa donde nos alojamos cenamos como podía hacerse en un pueblo de la faldada de Chipude y después de charlar con aquella rústica gente, a la par que picareza nos decidimos a descansar en un mullido lecho de paja. Al acostarnos un profundo silencio reinaba en el pequeño caserío de Chipude.

De repente ese silencio fué interrumpido por un recio vendabal de los que con frecuencia azotan aquel mencionado país.

Al aurorear despertamos: una brisa glacial sopla en aquel pueblo, y alentados por el alimenticio desayuno que nos brinda una chipudana y por la fresca brisa, atravesamos la vega y un profundo barranco y después de un leve descenso, nos hallábamos en una altura contemplando el Valle de Gran Rey. Este aparece como un largo y espacioso Valle adornado por gallardas palmeras, verdes campos de

maizales y grapos de casas que, asemejándose a bandos de palomas, amenizan el paisaje de aquel pueblo.

Descendimos caracoleando la cuesta de las «Escaleras» y llegamos al Valle, prosiguiendo por él hacia la «Caleta», punto más importante de aquella localidad. Al llegar aquí, cumplíase la hora del almuerzo, y después de los correspondientes saludos, retirámonos a cumplir esa ley fisiológica ineludible. Reunidos los excursionistas con las más distinguidas personas de aquel lugar, nos dirigimos hacia la playa con objeto de dar un pequeño paseo en bote, convidándonos a ello la tranquilidad y quietud de aquel mar bonancible. Embarcámonos, y a poco trecho de navegación, nos encontramos en el solitario lugar de «Vuelta», contemplámonos desde a bordo y después de un breve descanso emprendimos el rumbo hacia el punto de partida. Desembarcamos y regresamos de nuevo a la «Caleta» donde pasamos la tarde en animada tertulia durante la cual no cesaban de obsequiarnos con exquisita galantería.

Cenamos; la noche se nos mostraba espléndida por un paseo; el cielo hallábase aquella noche revestido de su más estrellado manto; la Luna enviaba sus débiles rayos que al caer sobre las ondas del mar parecía un derroche de perlas. Después de dar un nocturno paseo y saborear el azucarado líquido de la palmera, conque fuimos de nuevo obsequiados nos retiramos al descanso. A la mañana siguiente despertamos con intenciones de seguir nuestra marcha, pero enterados de ello los distinguidos jóvenes de aquel pueblo con aquella amabilidad que les caracteriza nos detuvieron hasta la mañana siguiente. En este día fuimos banqueteados en el extremo de una espaciosa playa, y bajo la sombra proyectada por unos vistosos tarajales.

El resto del día lo pasamos con gran complacencia entre aquellos francos amigos de Valle Gran Rey que durante el corto tiempo que con ellos estuvimos no cesaban de derrochar su cortesía.

A las 9 de la mañana del siguiente día, proseguimos nuestra excursión, y bajo los caloríficos rayos del Sol, atenuados un tanto por la fresca brisa marina subimos una árida cresta bautizada con el nombre de «América». Al coronarla, una vasta llanura sembrada por variados cereales se nos aparece; atravesándola, nos encontramos con las honduras de un barranco, elevadas montañas y pequeñas llanuras, renunciando de este contraste un panorama ideal.

Prosiguiendo nuestra marcha un largo trecho, nos encontramos en el vetusto caserío de «Arure» en el que sobresalía la renombrada plaza mostrándonos sus frondosos alamos. Descansamos breves momentos para emprender con más ansia aquel escabroso camino y contemplar dicho caserío.

Llevábamos corto tiempo de marcha, cuando divisamos el bosque como una densa y verdosa nube bajo la que habíamos de guarecernos para que el camino se nos amenizara. Antes de penetrar en él, contemplamos mirando a la izquierda la pintoresca «Alojera» y el caserío de «Taso» adornado por esbeltas palmeras y en la suave inclinación que formaba una montaña. Caminando bajo la sombra del arbolado llegamos bien pronto a la cúspide de una montaña, desde la cual contemplamos a Vallehermoso. Es este pueblo de costumbres modernas, una ciudad en miniatura, y tan bello como sintéticamente lo indica su nombre.

Hicimos noche en aquel pueblo, donde fuimos altamente obsequiados por la amable juventud de aquel Valle. Al día siguiente regresamos a Hermigua no sin antes pasar por Agulo en donde nos invitaron con un sabroso refresco. Los excursionistas guardan imborrables recuerdos de esta gira, testimoniando su agradecimiento y quedan altamente reconocidos de los nunca olvidables amigos de Valle Gran Rey y Vallehermoso y deseando que se les ofrezca ocasión de devolverles sus agasajos y corresponder a sus atenciones.

Victoriano Darias Montesino.  
Hermigua 22 de Junio de 1916.

**Sección religiosa**

Santos de hoy, día 2  
La Visitación de Nuestra Señora,  
Santos de mañana, día 3  
Santos Marcos y Muciano, mártires.  
CULTOS PARA MAÑANA  
Parroquia Matriz.—Misas rezadas de 8 a 8 y media; a las 5 y media de la tarde, el rosario y letanía rezados.  
Parroquia de San Francisco.—Misas rezadas de 8 a 8 y media; a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.  
Iglesia del Pilar.—Misas rezadas de 5 y media a 8; a las 7 de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, Visita, el rosario y letanía rezados, bendición y reserva de S. D. M., terminando la Hora Santa de este día.  
Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.  
Capilla de la Religiosa de la Asunción.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento a las 6 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.  
Capilla de la Siervas de María.—Misa rezada a las 7.  
Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.  
La misa y oficios divinos de mañana son de Infracrta de los Santos Pedro y Pablo, apóstoles con rito semidoble, color encarnado. En este día se pueden decir misas de requiem.